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1 f,HI. ' első emelet, az udvarban.

Uj Ház, uj elnök.
— Ifdbr. 22.

A kópviselőház tegnap meg 
választotta elnökéül Jnsth Gyulát.

Zsúfolt ház, telt karzat és né­
pes padok előtt, nagy élénkség és 
leszült ügyelem közt ment végbe 
a választás, amely azzal végződött, 
hogy az egyesült ellenzéki pártok 
jelöltje győzött, tekintélyes szó­
többséggel : 62 szavazattal.

Ez már jelenték, ny'öbbségnek 
mondható s teljesen elégséges arra, 
hogy a koaliezió zavartalanul kor­
mányozza az országot.

Az első erőpróba tehát a ki­
sebbséggé fogyott szabadelvű párt 
és az ellenzéki pártok között ezek­
nek fényes győzelmével végződött. ■ 
A szabadelvű párt bottal ütheti im 
már hatalmi pozicziója nyomát. — j 
Vége a hatalomnak s hosszú idő­
nek kell elmúlnia, amig ez a oárt, 
ha egyáltalán életben marad, vusza- i 
szerzi életképességét. Hatalmát, a j 
mely megdönthetetlennek látszott, i 
a reputáczióját és tekintélyét vég­
kép eljátszotta. Azok a kitünteté­
sek, amelyek mostanság jelennek 
meg a hivatalos lapban s azok a I

kedvezések, amelyek sehol sem je­
lennek meg, a szabadelvű párti kor­
mányrendszer likvidácziójat jelen­
tik — a lenyugvó napnak végső 
sugarait mutatják.

Tiszapárti brigádé osok : jó éj­
szakai.

*

A megválasztott uj Házelnök, 
Justh Gyula, régi tagja a törvény­
hozásnak. Tiszteletreméltó férfiú ; 
derék ember, tiszta jellem Negy- 
vennyolczas politikus, de mérsékelt 
irányzatú Úriember és minden te­
kintetben föltétlenül megbízható szó­
szólója a magyar nemzet érdekének.

Perezei Dezsőről azt mondják 
azok. akik közeiről ismerik, hogy 
nagyon jó és derék ember a ma­
gánélet minden vonatkozásában — 
De a politikában nem tudott meg- 
állani szilárd hátgerinczczel s fel 
hagyta magát használni aszegyen- 
letes zsebkendő-szavazásra is ; ez 
volt a végzete s ez okozta bukásá- 
nemcsak elnöki méltóságának, ha­
nem egész politikai karrierjének

Justh Gyula egyénisége kemé­
nyebb agyagból van gyúrva. Tisz- 
tességórzete szilárd, mint a Kárpá­
tok gránitja s ő nem tartozik azok

közé, akik különbséget tesznek po­
litikai és másmilyen becsület kö­
zött. Nem hajlik és nem alkudo­
zik : a bee üiet — becsület és a 
szónak és a meggyőződésnek szent­
sége sérthetetlen a politikában és 
a magánéletben egyaránt.

Érős akaratú ember és erős 
meggyőződésű politikus Gondolj 
szépet és nagyot s tedd fel éltedet
- ez a férfiúi jellem jut kifejezésre 
Justh Gyulában. A korrektség maga
— s nemcsak a nagy dolgokban, 
hanem a kicsinyekben is. Nem kér­
kedő és nem hivalkodó, de büszke 
önérzet lakozik benne, amely ma­
kacssággal párosul. Szolid és tisz­
tes bázi t keres felfogásának s 
ahhoz körömszakadiáig ragasz­
kodik

Heves temperamentum Hamar 
tüzel és lágol és hamarosan kihoz­
ható a sodrából Meggyőződésének 
heve — és mindenről van meggyő­
ződése — olyan eresen lüktet benne, 
hogy nyomban kész exponálni 
egész egyéniségét a maga felfogá­
sáért. Ez becses erkölcse az ember­
nek s még becsesebb vonása a nép- 
képviselőnek, de az elnöki szók 
felsőséges nyugalmával, higgadtság

Bocskayt fejedelemmé vá­
lasztják.

1605. feoruár 21.
Booskay István, Báthori Zsignond 

nagybiVyj* es diplomatája,az 1595-iki oláhor 
ezági hsdjtuat diadalmas vezére, 1599 óta 
föltétlenül német parti volt és ezért Erdély­
ben háromszor egymásután, a legkülönbö­
zőbb rendszerek, Endre, Mihály es nun esi 
reaotió idején megfosztották jószágaitól. 
Családjában hagyományos volt a Habs­
burg-partiság. Atyját Györgyöt, — János 
Zsigmond e czimen zaratta el s felesége 
megosztván férjével a büntetést, István e 
fogságban született 1557-ben. Ifjan Miksa 
király udvarába került s ott marad 1576-ig. 
Ekkor visszatért szülőföldjére s minthogy 
nővére Báthori Kristóf fejedelem hitvese 
volt, reá is nagy tzerep várakozott, főleg 
később, Zsigmond fejedelemsége idején, ki 
nek trónját valósággal ő tartotta fenm 
1598 ban Zsigmond Booskaynak is felaján­
lotta fejedelmi széket. A következő évben 
Erdélyben megnótáztattuK, hűtlenség bűné 
ben eimarasztaltatták s lefoglalták vagyo­
nát, mire Prágába vonult, hol Rudolfot 
erdélyi ügyekben tnnáosávai szolgálta A 
király, ki, habárcsak pillanatnyilag, de 
szintén gondolt, i.rra, hogy Bocskayt mszi 
fejedelemmé, mar 1690 ben ^ intézkedett, 
hogy tekintve sok alkalomma. bebizonyító U 
hűségét, Biharban levő jószágait ne bánt­
sák. 1604-ben meg viss, aadatta erdélyi bir 
tokait. Ekkor Booskay maga Erdélybe

ment, hogy jószágain szétnézzen és rémülve 
látta milyen szánalmas sorsra jutott az ' 
ország.

Tömören és plasztikusan igy adja 
elő Aosády I«náoz az előjátékát annak a 
háromszáz évvel ezelőtt kitört szabadság- 
baroznak, mely először rendítette meg Ma- , 
gyarországon a Habsburg ház uraimát s j 
végeredmény ében Magyarország mer már 
elhomályosult államiságának feltámadásá­
hoz, a hírneves bóosi bóKóhez vezet.

Az or izág valóban szánalmas sorsra 
jutott Rudolf alatt. Erdélyben Basta garáz- j 
dálkodott. Kassán Belgiojoso, a hírhedt 
spanyolországi kalandor. 1604 január 11 én 
foglalta e! hivatalát mint Feisőraagyaror- j 
ezág főkapitánya és másmp már megkezdte ! 
a protestánsok üldözését. Elvette a templo- I 
inukat, a papjaikat pedig kiüldözte a vá­
rosból Gyűlöletének a magyarok iránt nem 
volt határa, bevallott ozéija az volt, hogy 
erőszakosságával és irgalmat nem ismerő 
kegyetlenségével félelmet és rettegést kelt­
sen az országban és kiirtsa az elégedetle­
neket. Rögeszméje volt a békére hajló fő­
urakat gyanússá termi az udvar előtt, vérig 
keseríteni, ellenállásra izgatni, hogy azután 
rajtok ütve, egy csapással megsemmisít­
hesse őket Birtokaik lefoglalása, kirablása 
a ag adig zsákmány főrészének megtartása, 
mit a bécsi kormány hallgatag elnézett,

I volt az igazi czéíja, s ebben oly szemér­
metlen eljárást tanúsított, hogy kérőbb a 
császár lagigazubh h vei is aláírták az el­
lene beadott vádiratot. Két évig tartott vé­
res szereplése az országban, ezalatt sikerült 
neki az elégedetlenséget országos ellenál­

ló sá növelni, Erdélyt 100 évre elveszteni a 
Habsburgok számára, Magy rország önálló­
ságát újabb biztosítékokhoz segíteni, , őt 
császárjának megszerezte azt az iszonyú 
csapást is, hogy a diadalmas Magyarország 
önálló fejedalemségge szervezkedett, Boos­
kay t uralkodójává választotta és csakis e 
fejedelem hazafiasságén múlt, nogy kirftlylyá 
nem koronáztatta magát. A török már ko­
ronát küldött Booskay számára, ez a ko­
rona mai napig megvan a bécsi császári 
kincstárban, miután Booskay halnia után 
Homonnai Drugeth Bálim árvájától elko­
bozták.

Két évi szereplésével érti el mindeze­
ket Belgiojoso, akkor aztán visszaküldték 
Spanyolországba. E két év alatt azonban 
volt annyi kudarcban, veszteségben, szégyen­
letes futásban és megalázásban része, hogy 
holta napjáig sírva emlegette magyarországi 
szomorú szereplését.

És bizonyára mindennap gondolt rá,, 
hogy milyen csudálatos nép a magyar: akkor 
fejti ki a legnagyobb erejét, mikor ellensé- 
sógei hinni kezdik, hogy már teljesen le- 
igázták.

A kassai templom elfoglalása volt az 
elégedetlenség kitörésének kezdete. A Szent 
Erzsébet templomot a protestánsok ekkor 
már 50 év óta bírták. Arra a hírre, hogy 
azt tőlük katonasággal foglalták el az or­
szágos rendek, kiknek a többsége akkor 
protestáns volt, a pozsonyi országgyűlésen 
erélyesen tiitaKoztak vallásuk sérelme 
ellen.

Rudolf erre azzal válaszolt, hogy a 
rendek által már felterjesztett 21 törvény
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gával és elfogulatlan objektivitásá­
val bajosan egyezik.

De Justh Gyula olyan ember, 
hogy ha vállalja az elnöki méltó­
ságot, számolni fog ennek követel­
ményeivel s erőt vesz heves vér­
mérsékletén — már csupa köte­
lességtudásból is, amely erős gyö­
keret vert az ő férfias egyéni­
ségében

A Ház vezetése biztos kézbe
jutott, amely megóvja kinos meg- 
epetóstől és minden erkölcsi elté­

velyedéstől Justh Gyulában az el­
nöki széken a tisztes polgári és 
közéleti erkölcsnek érdemét és a 
nemzeti érzés erejének a hatalmi 
brutalitáson nyert diadalát ünne 
pel j ük.

A nemzet és képviselői.
— február 22.

A választási küzdelmek és hazafias j 
lelkesedés lecsillapulta után, kiváncsi vá­
rakozás ül a lelkeken A nemzet megnyi­
latkozott s most várja szavazatának ha 
tását. A nap sem érlel rögtön, hanem j 
idő kell a gerezdek kifejlődéséhez; a po í 
litikában pedig kiválóan tanácsos a bölcs 
és körültekintő mérséklet. A nemzet tü 
telemmel várjon, mert az elhamarkodas ée 
eazélytelen lárma koczkáztatja a legüdvö- 
sebb eredményeket.

Évtizedes bajok, egy romlott rend- j 
szer vógkimulása és czudar elkotmány- \ 
sértés, erőszak kellett ahhoz, hogy a nem­
zet feleszmélve, helyeslő szavazatával 
megerősítse az ellenzék hazafias szán- j 
dékait.

Türelmetlenül csodákat vár a nép, 
pedig természetes fejlődéssel kell a nem­
zeti vívmányoknak kibontakozniok. Hig­
gadt munkával, okos felvilágosítással kell

az előítéleteket szétfo-zlatni, az ellenzék 
helyes és beigazoltan hasznot követelései 
vei az udvari köröket megbarátkoztatni 
és kellő előkészítés után kivívni a haza 
javára azt, ami után mindenki vágya­
kozik.

A nemzet megtette királya hivó sza­
vára kötele8<égét, szavazatával rét a régi 
korrupt kormmyzati rendszer és az ellen­
zék hazafias felbuzdulása, követelései fe­
lett Mo't lássou gyümölcsöző, verejtékes 
munkája után és figyelje türelemmel kép 
viselőinek megfontolt és becsületes mun­
káját Lassanként leszürődnek az eredmé­
nyek s tán fokozatosan megnyerjük azt, 
amiért küzdöttünk.

Nem okos dolog az ablakot beverni, 
hogy üdítő levegőhöz juthassunk, hanem 
az ablakszárnvakat kell óvatosan kinyitni. 
Ilyen figyelmes óvatosság ajánlatos az el­
lenzék részére.

ben. Ezt siratja Tisza kitartott csoportjá­
hoz intézett beszédében, ezen összetartás 
megbo itására irányul az i tímár ösztövór 
szabadéivüpárt ravasz fondorkodása. Ha 
nem akadnak házi ellenségek ée árulók, 
akkor dicsérendő együttérzéssel a haza és 
nép java dűlőre jut.

Most, mikor a képviselőház megala­
kult s munkára vár, jó lesz a mellókkér- 
désekben mérséklettel tárgyalni s nem 
akadékoskodni ott, hol a gyors tempó hoz 
hasznot. Nemzet és megbízottai vá' ják tü­
relemmel, mig a vezérek tanácskozásai ée 
a parlament okos munkája köbben kifog- 
lik az, amit a közhangulat vár. A fel­
buzdult hazafias érzelmeket most már 
elaltatni vagy megtéveszteni nem lehet.

Politikai hírek,

Az elmúlt tusák szenvedélyei húzód­
janak vissza, a lelkesfllés ne gyullasszon 
haragot a szemekben s ne nyissa vádas­
kodásra az ajkakat, hanem tanácskozások­
ban és öntudatos munkában hevítse ki­
tartásra a sziveket.

Sok ifjú honatya haraggal lépte át a 
kópviselőház küszöbét, terveket és nagy- 
ratörő szándékokat hozott magával, pedig 
a régi ellenség kínait, mielőtt felidézett 
ellenfelei, a megnövekedett ellenzék ösz- 
szemérhetné vele erejét.

Szinte látom a bővülő ifjú arozok- 
ról, a kétkedve kutató szemekből és az 
önérzet kifejezéséből, hogy máris szeret- I 
nének beszélni és haragosan visszaidézni { 
a sírokba vonult kísérteteket. Ne bántsuk, í 
pihenjenek! i

Tanács kell most, nem gyűlölködés. 
Épületes az ellenzék összetartása; köl­

csönös bizalom, őszinte fegyverbarátság 
nyilatkozik meg az érintkezésekben. Ez 
vigasztaló és reményt nyújtó, merr testvé­
reknek ázik magukat a hazafias küzdelem •

— febr. 22
A kormányválság.

Az átmeneti minisztérium meglesz. Ez 
a tegnapi nap nagy eseménye. Andrássy 
Gyula gróf tegnap is tanácskozott az ellen­
zék több ve érlő tagjával a Darányi minisz­
térium érdekében és a tárgyalás eredménye, 
értesülésünk szerint az, hogy az ellenzéki 
pártok véglegesen megállapították azokat a 
föltételeket, amelyek alapján a Darányi 
Ignáoz miniszterelnökségével megalakuló 
kabinetet támogathatják. Azt hiszik, hogy 
a fiitételek eilen B csban nem tesznek ki­
fogást. Az ellenzéki pártok, hir szerint, ma 
értekezletet tartanak az átmeneti kormány 
dolgában. — Az ellenzéknek természetesen 
nagy az öröme a koaliczió tegnapi diada­
lain s ebből következtetik, hogy az ellen­
zéknek nem kell tartania többé a jövő ala­
kulásoktól, mert ezután az országra fontos 
dolgok elintézése az ellenzék hozzájárulása 
nélkül lehetetlenség. Justh Gyula egy éra 
felé sötétzöld díszruhában érkezett a kép- 
viseiőházba és az elnöki szobába ment, ahol 
az ellenzéki képviselők sorra felkeresték éa 
meleg, szives lángon üdvözölték. Az alel- 
nökök közül különösen Rakovszky Istvánt 
üdvözölték négy melegséggel.

ozikkuez még egy 22-íkat csatolt, melyben 
m giiltotta, uogy jövőre a vallásügyi sórei 
me’-cetazorszá'gyűléseken tárgyaljak. Ezen­
kívül ma {ujuotta mindazokat a tör/únyaket, 
melyeket a protestánsok elnyomására hoztak 
volt.

A rendek felháborodtak és leplezetle­
nül kijelentették, hogy ebből a 22. törvény­
cikkből nagy bajok fognak származni. 
Nagyon valószínű, hogy a békesség meg­
bomlik, de ők ennek Okai nem lesznek.

Mindazáltal Balgiujoao további foudor- 
kodásai nélkül talán a szabadságharoz még 
nem tört volna ki, s ha ki is tör: Booskay 
talán mindjárt kezdetben nem áll az élére 
és nem vezeti diadalra a zászlaja alá sereg­
lett hujduoáapatokat.

Balgiojoao azonban egyenesen pályá­
zott Dooskayra. Hogy bosszantsa: lefoglalta 
a bibarmegyei tizedet, és kémekkel vétette 
körül, kisnek foiadituk volt megtudni, hogy 
mily n természetű összeköttetésben áll 
Booskay az erdélyi elógüíetleaekkel, kik a 
Basu uralmát nyögték, és titokban ellene 
szervezkedtek.

Booskaynak álláspontja abban az idő­
ben még nagyon luyáiis volt. Az erdélyiek 
ügyét zem> i/mitianek tartotta ó i lebeszélni 
igyekezett őket a nyílt ellenállásról. Erről 
lev i'evetL többek közt Bethlen Gáborral <s. 
Ez a 'ovelozós valahogy kitudódott, a ez 
már elég volt ahoz, nogy Bocs ay gyanússá 
váljék. A császáriak felfogása szerint ugya­
nis Booskaynak nem lebeszélni kellett volna 
az elégedetleneket, hanem följelenteni. Min­
den egyéb árulás volt a király ellen.

A helyzet igen feszültté vált, mikor 
Bslgiojoso Booikayt a rakamazi táborba 
magához hivatta, Booskay sejtette, hogy 
ott valami készül ellen és nem Rakamazra 
ment, de Sólyomkő vtrábs zárkózott. Don­
éin váradi kapitány erre Booskayt lázadónak 
nyilvánította és lefoglalta jószágaid, apróbb 
kastélyait és erőségeit. így Szent Jobb vá 
rát bevette, Kerekít ellenben a segítségül 
siető hajdúk megvódelmezték.

így kezdődött Booskay Ietván had­
járata s a végzet ujjmutatása volt, hogy a 
legelső kis győzelem, mely a nemzeti ügy­
nek javára jutott, a hajdúknak volt köszön­
hető. Boookay e pillanattól fogva a hajdúk 
fővezére lesz, őket egész tömegükben meg­
nyeri a nemzeti ügynek, velük hihetetlen 
hadi tetteket végez, visavsszerzi uz ország 
államiságát és végül a hajdúk megtelepí­
tése által megold egy szooziáüs kérdést, 
mely a sok sebtől vérző haza testét mérges 
kelevény gyanánt gyöngítette egy évszázad 
óta.

Hogy mik voltak a hajdúk, Hajdú- 
megye mai békés, de önérzetes és vitézi 
erkölcsű földmiveiőiak Ősei, XVI. éa XVII. 
század évkönyveiben, amint mondani szók- 
ták, véraa betűkkel vau megírva. Hajdúk 
inár a mohácsi vész előtt voltak, nevük 
akkor fordul elő először. A háború pusztí­
tásai által létfeltételeiktől megfosztott om 
berek csapatai nevezték igy magukat, akik 
fegyverrel szerezték meg a mindennapi ke­
nyerüket és egy részük olykor zsoldért be­
állott az országos hadseregbe is. Leginkább 
a gyalogság. A lovasság ellenben szabad

hajdúságnak nevezte magát és zsoldért 
sohasem szolgált. Ezek a mai fogalmak 
szerint rablásból tartották fenn magukat és 
rémei voltak úgy a földnépónek, mint a 
nemességnek, melynek birtokait rendszere­
sen fosztogatták.

A mohácsi vész után Zápolyához áll­
tak és sok segítségben részesítették, de en­
nek halála után ismét a masuk kezére 
kezdtek dolgozni és rettenetes dolgokat mü­
veitek országszerte. Megítélhető ez abból 
az egyezségből melyet a világuralomra tö­
rekvő két nagyhatalom, a szultán és a né­
met császár ellenük kötöttek — közös erő­
vel elhatározván kiirtásukat.

Kegyetlen törvényekkel üldözte őket 
egy harmadik ellenségük is : a vármegye, 
de kiirtáuk a század végéig sem sikerült. 
Sót számuk egyre nőt éa mindvégig divat­
ban volt, hogy akinek Magyarországon 
fegyveres népre volt szüksége, a legkülön­
bözőbb ozélok szolgáltjába fogadta őket. 
Booskay idejében például egy részük 
Rudolf éa Mátyás főherozeg zsoidjában ál­
lottak.

Hogy azonban ezek a martalóozok nem 
szívesen szóig lták a németet és minden 
vadságuk mellett erkölcsi érzéseik is voltak, 
hogy keresték < megszabaditót, aki őket 
zsiványsorból nemzeti hősökké, magyar ha­
zájuk becsületes katonáivá változtassa, fé- 
n\ esen kitűnt abból a készségből, ameíylyel 
Booskay zászlója alá állottak.

Ht martalóozok voltak is, magyarok­
nak érezték magukat és a kellő pillanatban 
megtudták érteni, hogy Booskay mozgalma
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Ab önálló vámterület és a horvátok.
A horvát-szlavonországi iparos-szövet­

ség választmánya tegnap ülést tartott, ame­
lyen az önálló vámterület kérdésével fog­
lalkozik Elénk vita fejlődött, amelyen az 
összes jelenlévők részt vettek. Bar a több­
ség a kü öuválás eile nyilatkozott, elvi 
határozatot nem hoztak. E.határozták, hogy 
a márczius 26 án tartandó közgyűlésen ja­
vaslatot terjesztenek elő, hogy bizottságot 
küldjenek k., amelynek kötelessége lesz a 
következő kérdésről jelentést tenni a külön 
e 0'.ólra egybehívott közgyűlésnek :

1 Milyen előnyöket és hátrányokat 
várhat Horvátországban es Szlavóniában sz 
ipar, mezőgazdaság, kisipar és kereskede­
lem a közös vámterület elválásával, külö­
nösen milyen hatása volna a' önálló vám­
területnek az egyes iparágakra nézve, me­
lyeknek volna hasznuk, melyeknek káruk. 
A különválással fejlődne-e a horvát-szlavon 
gazdasági élet?

2. Hasznos volna ezek szerint a külön­
válás Horvátországra és Szlavonországra 
nézve, vagy nem.

Ha a bizottság előnyösnek találná, 
még a következő kérdésekkel kellene fog­
lalkoznia :

Minő törvényes biztosítékuk és uj in­
tézmények volnának adandók Horvat- és 
Szlavonországoknak, avagy a meglevő in­
tézmények hogyan volnának kiaiakitandók, 
a különválás esetében, hogy az ország gaz­
dasági vállalatai biztosítva legyenek. Milyen 
intézkedéseket kellene tenni az ipar, mo 6- 
gazdaeág, kereskedelem és forgalom érde­
kében ? Minő átmeneti határidőre van. zük- 
ség Horvát és Sluvonországnak jelenlegi 
gazdasági helyzetére való tekintettel, hogy 
az esetleges gazdasági károsodás nagyon 
vehemens ne legyen ? Hogyan kellene az 
átmeneti időt szabályozni? Milyen legyen 
az önálló magyar vámterület vámpoliti­
kája ?

Ab osstrákok és a magyar válság.
Dersohatta osztrák képviselő még a 

múlt hót elején bejelentette a Raixrátban, 
hogy indítványozni fogja egy negyven- 
nyoloz tagú bizottság kiküldését, amely a 
Magyarországtól való gazdasági különválást 
eiőkószitse.Az osztrák néppárti képviselőnek 
ez as indítványa azonban nagy ellenzésre 
talált, mart az osztrákok nem akarják úgy

a haza sorsát jelenti. Vezéreik a rettenetes 
Lippai és Némethi megértették, hogy ha 
Erdély elveszett, ha Felső Magyarországon 
német főkapitányok uralkodnak s ha ezek 
már az Alföldre vetik magukat, ez Magyar- 
ország végromlását jelei ti. Amit a török 
meghagyott, ott úrrá lesz a német s a 
magyar nemzet kipusztul az élők sorából. | 
Büoskay az utolsó, aki ezen a sorson még 
fordíthat egyet, aki magyar, annak vele kell 
tartania.

Eközben Belgiojoso nem késedelmes- j 
kedett, a hajduvezórek nőm habozhattak 
sokáig. A német katonaság minden oldalról 
előrenyomul Bihar vármegye irányában, 
Booskaynak csak addig lehetett kilátása a 
győzelemre, amig ezek, kiknek összes száma 
mintegy 20000 főre ment, nem egyesülnek. 
Gyorsan kellett határozni és cselekedni, 
mert Álmosd felé Petz tábornok vezetése 
alatt már közeledett egy 3500 főnyi vá­
logatót sereg, amelyben ott voltak a 
stíriai nemesek és ott volt 1500 sziléziai 
vértes.

A hajduvezérek már ekkor Booskay 
pártján voltak, sőt a császári zsoldban álló 
hajdúkat is értesítették, hogy urat kell cse­
rélniük, hagyják oda a német seregeket és 
siessenek Buoskavboz.

A hajdúk 1604 október 15-ón hajnal­
ban találkoztak Pletz tábornok seregével. 
Az ütközet alig tartott egy pár óráig, mire 
a nap jól feljött — a német sereg teljesen 
meg volt semmisítve.

(Folyt köv.)

föltüntetni a dolgot, mintha a gazdasági 
különválás részükiől iiduit volna ki. 
Den ehalta ét pen azért elhalasztotta indít­
ványának előterjesztését, do m st, mint a 
bécsi lapok írják, mégis ein itározta, hogy 
indítványát elmondja. A k pviselőház az 
indítványt egyszerűen a kiegyezési bizott­
sághoz tovja utasítani, u ivei azonban a 
szooziálisiák t zt előreláthatóan ellenezni 
fogjak, az indítvány előterjesztése zajos vi- 
vitára fog alkalmat adui.

Egy kényes théma.
— február 22.

Pólya Lajos nagyövidi r. f. lelkész 
akinek alkalma van a mega működési he­
lyén és vidékén évek óta figyelni a viszo­
nyokat, egy kényes kérdést pendít ezekben 
a sorokban. Éter éven keresztül, századok 
dúló viharain át pusztító háborút és eilen 
séges népek tomboló hullámai között meg­
tudta Őrizni a magyar nép fentartó erejét, 
ősi erkölcsi tisztaságát. Bármily vérfürdő­
kön ment is kérésziül, bárüogy megfogyat 
kozott is számba , de újra megBOaasodutt. 
8 mert, amidőn a magyar az emberiség 
művelődésének sodróban magasan lobog­
tatja a haladás zászlóját, szomorúan tapasz­
taljuk a születések b-ámát. — Tehát 
fogyunk 1

Pedig földrészünkön minden nemzet 
kö/ött a magyarnak kellene iag.nkább meg­
sokasodni, hogy a sokféle nápolom között 
fentartnass.i magát. Ez a sok szenvedést 
átélt magyar nép azonban nézd bizalmat 
lan lenni önmaga iránt, fél a megsokaso- 
dáalól, önző természete fe üikerekedilc a 
józan gondolkozás korlátáin és saját véré 

i ntk is ellenségévé válik.
Ha a szomorú jelenség okát kutatjuk, 

i különösen a perlekedéseket hozhatjuk fel, 
amolyek folytonos izgatottságban tartják, 

j melyek testver és testvér, rokon és rokon 
között állandóan szítják a viszályt, majd az 
osztályos egyezségekei, melyek örökös ellen­
ségeskedést teremtőnek. Szóval az önzés 
domborod k ki mindezekből.

. jg eddig csak jeleztem viszály dúlt 
és pusztította nemzetünket, addig most egy 
sokkai veszélyesebb jelenség nyomait lát­
juk. A halálesetek aránytalan szaporodása 
mellett egy oly erkölcsi Hanyatlás áradata 
fenyegeti'nemzetünket, amely rémségen ké­
peivel legnagyobb aggodalmat kelti bennünk : 
Bars, Hont, Baranya, Torna, sőt Komárom 
vármegye egy részében is az egy gyermek- 
rendszer van divatban, mi főképpen a ma­
gyar anyák között dívik. Ez a veszélyes 
szokás, a legnagyobb meggondolatlanság, 
mely a magyar anyákat h talmuba kerítette, 
kik talán nem is képesek felfogni, hogy 
mily bűnt követnek ei önmaguk, testi ép­
ségük, egészségük, a haza eilen, csakhogy 
ők könnyebben éljenek, hogy a gyermek 
nevelés és ápolás nehézségeitől szabadul­
janak.

A legborzasztóbb a dologban az, hogy 
ennek a rendszernek terjesztői fizetett bó- 
rauozek, midőn elkövetik a bűnt, két élet­
nek ássák meg a sírját, a gyermekét s az 
anyáét. .

Ennek a rendszernek az oka a jelen­
legi birtok viszonyokra is vezethető vissza. 
A pár holdnyi főiddel biró ember, nehogy 

I gyermekei közt fel kelljen darabolni a bir- 
i tokot, arra törekszik, hogy a család szapo­

rodását megakadályozza. Nem elég, hogy a 
nép a hazából kivándorol, da még az egy 
gyermekrendszer révén is meg van akadá­
lyozva nemzetünk gyarapodása.

E bűnös cselekedet aggodalommal és 
szégyönérzettel tölti el minden honfi kebe- 

I lót, mely ellen haícii'.tósan fe! keli lépnünk,
; hogy legalább némileg korlátozzuk annak 
; terjedését. Azoknak a kuruzslóknax muu- 
j káját minden eszkörzel meg ke. i akadá­

lyozni, akik csekély bérért végzik bűnös 
munkájú at s akik minden faluban, az ón 
falumban is vannak.

8

A vármegyék főorvosai, a járások és 
községek orvosai, ha figyelmüket e jelen­
ségre irányítják, igen sokat segíthetnek a 
bajon. Puhatoljanak, kutassanak, hassanak 
a bűn földerítésére, hogy azok, akik az 
emberirtó műveletet végzik, avagy másokat 
arra csábítanak, elvegyék méltó bünteté­
süket.

vli papok, kik figyelői vagyunk a nép 
életének, erkölcsi fegyverekkel küzdhetünk 
a bűnök ellen, megbocsáthatjuk azokat, de 
büntetőjogi hatalmunk nincs. Annak a 
bűnre csábító szokásnak csak az orvosi és 
rendőri együttes intézkedés vethet véget.

Ltsa hát az, az erkölcsi élet romlott­
ságát, fojtsa ol már csirájában a beteges 
rendszer hajtásait népünk jólétére, hazánk 
bo dogulására, mert. na nőm sietünk a ba­
jon segíteni, elveszünk, elpusztulunk 1

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
A Baldáosy alapítvány. Stand La­

jos úgy /ivó szerit osztáséban most jelent 
meg a Bidioey féli protanstáns alapítvány 
1904. évi jilentó-je. A nagy érdekű munka 
neüány példányát a püspöki hivatalhoz is 
megküldték.

Népiskolai könyvtárak. A minisz­
ter a püspöki hivatallal tudatta, hogy vala­
mennyi népiskolában a tanulók szellemi 
érettség írnek és fejlettségűinek megfele­
lően ifusági könyvtárak létesítendők. Ezek 
a répisko’ai ifjúsági könyvtárak határozot­
tan hézagpótló intézmények, mert már az 
elemi iskolákban megkedvelteik a tanu­
lókkal az olvasást, mely az önművelésnek 
biztos eszköze.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtökön -Troubadour", opera. (B 
bérlet)

Pénteken T. Csige Bösite felléptével 
„Kilii rankio herczeg“, bohózatos szerelmi 
történet. (C bérlet.)

Szombaton „Gyurkovics leányok", ope­
rett (A bérlet)

Vasárnap d. u. „A tavasz", operett 
este először „Saharai konzul", bohózat. (B 
bérlet.)

Ä tolonoB. Az idei szezonban nép­
színművet alig láttunk. Tegnap végre Tóth 
Ede „Tolonea“- a — került símre közepes 
számú földszinti közönség, de annál zsú­
foltabb karzat előtt. Az előadáson meglát­
szott a készülötlensóg Két szereplő. Sugár 
Aranka és Meze/ Andor állotta csak meg 
kifogástalanul helyét. Ha már úgy elvétve 
előadnak ogy népszínművet, legalább több 
gondot fordítsanak az előadásra.

Színházi hírek. Ma szerdán kerül 
másodszor színre Róbert Marsohali 3 fahr, 
szerelmi története a „Kiliierankie her­
czeg*.

Vasárnap lesi a premierje dr. Guthi 
Soma 3 folvonásos bohózatának „A aiaharai 
konzul " na k.

A bohózat főbb szerepeit HahnelAanka, 
Jeszenszkyné Irén, Krómor Jenő, Sebestyén 
Géza, Faragó Ödön, Csortos Gyula, Iványi 
Antal, Szilágyi Aladár és Halász Alfréd 
játszók.

Elfogott pénzhamisítók.
Saját tudósitónktól.

február 22.
Koiozsmegye bánffyhunyadi járásában 

régeb ' idő óta egy nagyszabású pénzhamisító 
ban.ía működik és pedig oly meglepő ered- 
ménynyel, hogy az egész környéket el-
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árasztotta hamis öt koronás pánzdar 
bókkal.

A hamisítvány annyira tökéletes, hogy 
csakis osokóiy súlya miatt lehet megkülön­
böztetni a valóditól. A osendőrsóg és rend­
őrség hónapokon át folytatta a nyomozást, 
de mindeddig nem sikerült kipuhatolniok az 
ismeretlen tetteseket.

Most azonban bánffihunyadi tudósítónk 
jelentése szerint felfedezték a pénzhamisí­
tók jól eldugott rejtekhelyét Binffyhunya- 
don és az ottani osendőraég el is fogott a 
tettesek közül három egyént: Blaga Irimia, 
Bulzan Anna és Giigán János szemé­
lyében.

A bánffyhunyadi járásbíróság azonnal 
kihallgatta a terhelteket és Biaga Irimiát és 
Bulza Annát átkisérteite a kolozsvári 
ügyészség fogházában, ahol a vizsgálóbíró 
mindkettőjüket letartóztatta. A harma­
dik terheltet : Güga Jánost, aki a hamis öt 
koronások forgalomba hozásával volt meg­
bízva, nem vitték. el Kolozsvárra, mert a 
bánffyhunyadi járásbíróság nem tartotta 
szükségesnek Giign letartóztatását és őt 
szabad lábon hagyta. A vizsgálatot rend­
kívül erólylyel folytatják.

Hir száriét a tettesek addig mintegy 
6000 darab hamis ötaotoaast gyártottak és 
hoztak forgalomba. A pózhamisitó gépet 
még nem találták meg. Erre nézve a letar­
tóztatottak semmiféle felvilágosítást adni 
nem akarnak.

NAPI HI1ÍEK.
— Kiss Áron főrendiházi tag. A

hivatalos lap mai szama közli az 1905 — 1910. 
évi országgyűlési cziklus főrendjeinek név 
sorát. Ezek közt található a mi szeretett ősz 
püspökünk : Kiss áron.

— Pénztárvizsgálat A város­
háza házi pénztárában ma délelőtt pénztár- 
vizsgálat volt. A vizsgálatot Bószler Károly 
tb. főjegyző el nők lése mellett, dr. Magosa 
Gyö gy főügyész, Sz. Nagy Lajos szám­
vevő Bihari btván és Zöld János bizott­
sági tagok teljesítették. A vizsgálat min 
deut teljes rendben talált.

— Meglopott képviselő. Dr. Thaly 
Kálmán országgyűlési képviselő, a függet­
lenségi párt illusztris uszelnöke feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy üllői-ut 1. szám 
alatti lakásának az előszobájából egy is­
meretlen, magas termetű férfi ellopta a 
tólikabátját.

— A világit Ási-bizottság ülése.
A világítási-bizottság ma délután 3 óra­
kor Körner Adolf tanácsnok elnöklésével 
ülést tart

— & városházáról Vecsey Imre 
főjegyző — mint részvéttel értesülünk — 
még mindig oly erősen meg vau hülve, 
hogy napokig nem hagyhatja el a szobát.

— Protestáns estély. A Hittan 
szaki Onképző Társulat — mint már emlí­
tettük — f. hó 26-án tartja XIV. protestáns 
estélyét. A fáradhatatlan rendezőség min­
dent elkövet, hogy az ezen estélyek által 
elért szép sikereit hasonlókkal gyarapítsa s 
hogy a város szépért s nemesért lelkesülő 
müveit közönségét egy valóban magas szín ­
vonalon álló estély keretében szellemi s 
lelki gyönyörben részesítse. A nemes fára 
dozásnak már is meg van a maga mé’fóan 
kiérdemelt gyümölcse, amennyiben a páholy 
és ülőhelyekre folytonosan történnek ülő 
jegyzések Csáthy Ferenoz ur könyvkeres

kedésében. így a szép és lélekemelő estély 
előreláthatólag fényei-en ikerülni fug.

— Magyar hadbirak. A debreozeni 
főiskolához miniszteri felszólítás érkezett, 
mely a jogvógzott ifjúságot felhívja, lépje­
nek be a hadbírósághoz szolgálattótelre ós 
szaporítsák a magyar nyelvű h-dbirák saj­
nálatosan csekély számat. A miniszteri irat 
belépés esetén államsegélyről is biztosítja 
az ifjakat.

A tornaegylet közgyűlés«. A Debre­
ozeni Tornaogyesület 1905. évi február 26-án, 
vasárnap délután 3 órakor, uz Arany Bika 
szálló kisebbik óltermében évi közgyűlést 
tart. Tárgysorozat: 1. Évi jelentéi. 2. Szám­
adások. 3 Költségelőirányzat. 4. Esetleges 
indítványok, melyek két nappal előbb bo- 
jelentetnek. 5. Tisztujitás.

— Elnökválasztás sa iparte tűiét 
nél. Az ipartestületi einökvála ztást meg­
előzőleg nagyban foiynuk az előkészületek. 
A választási helyiségekre nézve még nincs 
végleges megállapodás, mivel a kijelölt vá­
lasztási helyiség megfelelő voltáról a mér­
nöki hivatal véleményét kérték ki. Az iga­
zolványokat ma már szétküldik. Azox, akik 
az igazolványt rueg nem kapják, még az 
esetben is bírnak szavazati jog al, ha egy 
leli tartozásuk kifizetve nincs ;ezek az ipar- 
testületi tagok szombfcttn egész nap kaphat 
nak igazolványt Velóssy Béla fogalmazónál. 
Azok, akiknek szombatig nem lenz igazol 
ványuk, vasárnap a választás helyiségében 
átvehetik igazoló jegyeiket. Az elnökválasz­
tás titkos szavazati utján lesz és pedig 
olyanformán, hogy az igazo ójegyekkei 
együtt küldi szót az iparhatóság a szavazó 
lapokat, melyeken egyáltalában semmi név 
nem lesz, csak a hivatalos pecsét. A vá­
lasztók ráírják a megválasztandó elnök ne­
vét a szavazó lapra és az igazoló jegyet 
átadják a szavazatszedő bizottság elnökének, 
a szavazó lapot pedig összehajtva a szavazó 
urnába teszik.

— Vissnautasitott névtelen vád.
Ismertették a lapok azt a lelkiismeretlen 
orvtámadást, amelyet napok előtt Zilahi 
Gyula színigazgató ellen intéztek né telimül 
az aradi királyi ügyészséghez beadott fel­
jelentésben. Azzal vádolta itt, az ano.iymus 
rágalmazó Zilahit, hogy Klein Herman 
nevű kellékese az ő bántalmazása követ­
keztében halt meg. Ebben az ügyben ma 
hozott határozatot az aradi királyi ügyész­
ség, mely a színigazgató ellen felhozott 
képtelen vádat elutasította.

— A tanítói árvahásban fellépett 
trachomára vonatkozó hírűnkre illetékes 
helyről azt az értesítést vettük, hogy az 
arvaházban e hó 19 én tartott, dr. Somogyi 
Zmtán ur által megejtett szemvizsgáíat jó 
eredményű volt. Vart két-három Hmvásar- 
helvről átjött áva gyógykezelés alatt, de 
ezek már gyógyuló félben vannak s nem

Myosak.
— Helyreigazít s Lapunk e hó 

20-iki — héttői — számában a függet­
lenségi párt báljáról szóló tudósításunkból 
a párt két kiváló tagja: Kertész Mihály 
és Harangi Sándor aleluökök neve téve­
désből kimaradt a jelen voltak névso­
rából.

-- Halálozások Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halá 
iozási osztályánál a köve kező haláleseteket 
jelentették be: Gombos Ferenoz ev rof. 
50 éves, Bih ri Teréz ev. ref 72 éves, Miké 
Mária róm. kaih. 16 hónapos, Erdei Olga 
ev. ref. 7 hónapos.

— Ellopott hordók. Az éjjel Kupfer 
Ignáoz kereskedő tulajdonát képező petró­
leumig hordókat Tizenháromváros uioza 12 
számú ház udvaráról elloptak, A tolvajokat
keresik.

— A debreoseni máv. vonatkísérő, 
személyzete a nagy állomás éttermében f. 
hó 23 án este 9 órakor Korosmároa Ferenoz,

H £1 inger József, Gálik András ós Szabó 
Antal nyugalomba vonult kartársaik tiszte­
letére ünnepélyt rendez, ezen ünnepélyre 
a nevezettek barátait, t sztelőit az ünne­
pélyt rendező bizottság tisztelettel meg­
hívja.

— Műkedvelő előadás Hajdahad- 
háaon. Kiválóan jól submit az a műked­
velő e.öadás, melyet szombat este a had­
házi intelligenozia rendezett. Három egy- 
felvonásos vígjátékot adtak elő szép 
összhangban, ügyes készültséggel a had­
háziak. Az előadást Farkas Odón gyógy­
szerész rendezte. A müfeedve őí előad ,st 
az egész megyéből összegyűlt, szép közön­
ség nézte végig teljes megelégedéssel. Az 
előadást reggelig tarió tánoz követte.

— A Csarnok hangversenye. A
Kereskedelmi Csarnok elnöksége e hó 
11-órői elhalasztott hangverseny határnap­
jául mározius 4-dikén, a jövő hét szombat­
ját tűzte ki.

— A mai birokverstny Érdekesnek 
Ígérkezik a mai biroKvarsenv, mily a 
Tornacsarnokban fog lefolyni. Wiad.oiir, as 
ismén birkozómeatur fog oir .ozni Wander- 
haydeu hollandi birkózóval.

— Bakonyi Samu kitüntetése. Ba­
konyi Samut, Dcbreozeu II. kerü-etéuek 
szeretett képviselőjét szép kitüntetésben ré­
szesítettek kepviseiötársai részéről. A Ház 
ugyanis az osztályok megalakításauián Ba­
konyit beválasztotta az állandó igazoló bi­
zottságba, meL tudvalévőén legelőkelőbb 
bizottsága a kepvisulőhaznak.

— Sikkasztó fiatal ember. Tegnap 
éjjel egy dúlt arczu fiatal ember ment a 
rendőrségre és eimondn, hogy ö Pál Lajos, 
a debreozeni gazdasági tanintézet volt intéző 
helyettese. Állásáról szombaton lemondott, 
mivel 400 koronát elsikkasztott Most aztan 
kérte, hogy tartóztassák le. Miié Pál rendőr- 
fogalmazó tegnap kihallgatta a sikkasztó 
fiatal embert, ki a vallatásnál bevallotta, 
hogy összesen több mim 500 koronát sik­
kasztott el a kezelése alatt levő pén­
zekből. — Amint a szabálytalanságok és 
hiányok szombaton kiderültek, állásáról le­
mondott ós bejött a városba. Itt a .Debre­
cen“ szállodában bérelt szobát, hol előbb 
szubiimát- oldatot ivott, majd a csuklóján 
az ereket vagta el, de egyik esetben sem 
sikerűit az öngy nkosság. Betegun feküdt 
két napig a szobájában, aztán, mikor mér 
f-ultudott kelni, bűnének súlya alatt meg­
törve, jelentkezett a rendőrségen. Miié Pál 
már befejezte a vizsgalatot ós kihaifi.utást 
es tegnap Pál Lajost átadták a kir. ügyész­
ségnek.

— A szecakav: gó áldozata
Tegnap a Nagycserén borzalmas szeren­
csétlenség töt télit. Szathmári Gábor ta­
nyáján szecskát vágtak a színben. Oláh 
Mária nevű 13 éves gyermek ott játszott 
a gép körül s egyszerre borzalmas sikol­
tásban tört ki; a szerencsétlen gyermek 
karja valahogy a gép fogaskerekei közé 
került. A kerekek teljesen összeroncsol­
ták a kis leány jobb karjáb Eszméletlenül 
szállították a debreozeni közkórházba, hol 
élet és halál közt lebeg.

Talalt tárgyak A napokban né­
hány ráspo'yt és egy perselyt találtak. Iga­
zolás után a II. kerületi rendőrkapitányság­
nál átvehetők.

— Éhenhalt sugori. Berlinben a 
napokban ine -halt egy hetvenhét óvón asz- 
szony, aki 13 év óta ablaktalan benyílóban 
lakott uz ö ik emeleten. Szomszédai csak 
annyit ludt k róla, hogy ótelhulladókokkal 
táplálkozik, amiket a vénái csarnok ban ós a 
nagyobb aedéglők konyháin szokott össze­
koldulni. Mikor a rendőrség a szobáját 
felkutatta, meglepő leletre talált. Ugyanis 
a szalmazsákjában mintegy 87000 márka 
értékű étókpapir volt elrejtve, továbbá 2000
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kor. _ osztrák 6s magyar bankjegyekben. 
Minthogy az értékp ipirosok közt ma yar 
vállalatok részvényei is varrnak, nem lehe­
tetlen, hogy a teljesen i-rnerellen aeszony- 
nt»k, akit különben H.óneeke Krisztinának 
hívtak, Budapesten volt valami összekötte­
tése. A rokonságát különben nagyban ke­
resik az örökösödési ügy rend zése végett.

TÁVIRATOK.
A „Debreczen“ eredeti távirata.

Az orosz forradalom.
Moszkva, febrvár 22. Szergiusz nagy- 

herozeg kocsisát, aki a robbanás alkalmá­
val a lovakat hajtotta, Erzsébet nagyher- 
e egnő meglátogatta a kórházban, ahol au- • 
lyos betegen fekszik.

Az egyetemi ifjúság nem engedelmes­
kedik a Trepov rendeletéinek. Kijelentették, 
hogy nem járnak előadásra. Bs a forra­
dalom újból való kitörését Jelenti.

! Hymen rózsalánczai — szá­
mokban.

— február 22.
A gyöngédebb nemet és által ábun a 

házasság gyönyörűséges igájába törekvő 
araoyifjuságot bizonyára érdekelni fogja az 
a statisztika, amelyet dr. Kossutány Ignác« 
egyetemi tanár állított össze.

A házasságkötés törvényszerűségéről 
olvasott fel Kossutány is huszonhárom évre 
visszapiilantó'ag hiteles számadatokat sorolt 
fel a pap és auyakönyvvezatő előtt megkö­
tött frigyekről.

Az érdekes statisztikából kivonatosan 
közöljük az alábbi adatokat. E szerint Ma­
gyarország 19 milliónyi lakossága közül 
1905 ik esztendő elejéig 156 291 boldog pár 
vette magára Hymen rózsidánczait, vagyis 
törvónveseu megkölőttt bázaság utján több 
mint 302 ezer szív egyesült isten és ember 
előtt.

A statisztika szerint Magyarországon 
kötnek legtöbb házasságot, mert minden 
ezer ember közül évenkint 78 lép házas­
sági szövetségre, ami mintegy 8 százalékot 
tesz ki.

Európa többi államaiban a házassági 
viszonyok a következőképpen alakulnak: 
Svédországban 34, Soweit?ben 39, Norvé­
giában 40, Nagybritániában 43, HoUandiá- 
ban 44, Finneknél 45, Ausztriában 47. — 
Olaszországban 50, Németországban 61 ée 
Szerbiában 116.

Minket leginkább a Magyarországon kö­
tött házasságok érdekelnek.

E szerint a Budapesten ezer lélekből 
35, Selmeozen, Győrben, Pnosett, Komá­
romban és Szatmáron 38 at. Zomborban, 
Baján és Szegeden 40 et; Újvidéken 41 eí 
hódit meg évente Hymen varázsigája.

A házasodási kedvet nagyban irá­
nyítja a felolvasó szerint a gabonanemüek 
ára is.

Ha például a búza ára emelkedik' 
csökken a háza ságit ötösek száma és meg­
fordítva. A házasodásra leghajlandóbb a 
magyar, aki nem retten vissza a vegyes 
házasság kötéstől sem.

Különösen a némettel és izraelitával 
szimpatiroz, mert a statisztika szerint 1000 
után számítva 529 vőlegény köt német ajkú 
nővel házassági szövetséget. A felolvasó ily 
értelemben r: éltányolja azt . felfogátt, mely 
a németet a magyar sógorának tekinti. A 
vegyes házasságkötéstől leginkább a romá­
nok tartózkodnak ugyannyira, hogy csak 
319 román vőlegény vesz el magyar nőt és 
csak 277 román nő megy férjhez magyar 
nemzetiségű után. A felolvasó ezt a jelen­
séget sajnosnak tartja és kapcsolatba hozza 
a nemzeti kérdéssé!, amelyet legsikereseb­
ben a minél nagyobb számú vegyes há­
zasságkötések által lehetne legsikeresebben 
megoldani.

Mi az a csalit ?
Móriczka a latin igeragozás helyett 

jobb szereti a franczitt regényeket és azo­
kat bújja eg/.:,.< nap. A tantárgyak, job­
ban mondva, a kŐufvek érintetlenül he­
vernek az iskola padjában, haza is csak 
ritkán kerülnek, »iózépi kólái felfogás sze­
rint ugyanis szégyen könyveket czipelni 
az utezán. mikor a felsőleányiskola vonul 
haza s a diáklegény megállva a sarkon, 
merész megjegyzéseket röpít a piruló mó­
di kék felé.

Elég az hozzá, hogy Móriczka elér­
kezik a regény olyan pontjához, amit nem 
ért:

A képviselőház ülése.
Budapest, február 22. A képvi­

sel k has ma délelőtt fél 11 órakor 
Justh Gyula elnöklete alatt ülést 
tartott

A műit ülés jegyzőkönyvet hi­
telesítették, azután kisorsolták az 
osztályokat, ami egy órát vett 
igénybe.

Majd a gazdasági, mentelmi, a 
naplóoiráló és az összeférhetetlen­
ségi-bizottságokat választották meg j 
Az összeférhetetlenségi bizottság tag- j 
jai azonnal letették az esküt. Az 
összeférhetetlenségi bizottság jegy­
zői lettek: gróf Esterházy Kálmán 
és Davidovics György. .

A Tiszapárt a miatt, hogy Szűcs 
Pált nem jelölték, érzékenykedett 
és tüntetőleg kivonult a teremből.

— Bár sohasem jönnének visz- 
sza! -— hangzott feléjük a balol­
dalról.

A jobboldali padsorok üresek 
maradtak és ekkor gróf Zichy Jenő, 
Kállay Tamás, Mezősi Béla, Eudrey 
Gyula és más képviselők sietve át­
mentek a jobboldalra s ott helyet 
foglaltak a Tiszapárt padjain.

Ezután Justh Gyula elnök in­
dítványozta, hogy a képviselőház 
napolja el üléseit mározius 8 lg, 
minthogy a kormány lemondott 
és lemondását a király is fogadta.

Mározius 8 án azonban még 
abban az esetben is, ha uj kormány 
nem lesz, a Ház ülést tart.

Ha azonban a válság előbb 
nyer megoldást, akkor a Ház azon­
nal összeül.

Az inditvánvt elfogadták és az 
összehívásra a Ház az elnökségnek 
felhatalmazást adott.

Az ülés egy órakor véget ért.

Az újságírók Justh Gyulánál.
Budapest, febr. 22. A képviselőhöz 

tudósítói ma délután két órai:or Rákosi 
vezetése aiatt tisztelegtek Justh Gyulánál, 
a képviselőhöz uj elnökénél.

Rákosi üdvözlő beszédet mondott, — 
mire Justh válaszolt s válaszában kifej­
tette, hogy » fővárosi s általában a ma-
gyaroraxági hazafias sajtó működésé­
nek tulajdonítja, — hogy a nemzeti 
küzdelem ily fényes eredménynyel 
végződött Ö ,i sajtó modem hali-dá ának 
és szabadelvű irányának mindig nagy hive j 
volt s már báró Bánffy miniszterelnöksége j 
alatt 6 vezetett a sajtó érdeke mnllett egy j 
obstrukoziót.

Tőzsde.
Budapest, február 22

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat ICO 
kilogrammonként jegyzik.

Búza 1905 áprilisra . . 1988---- •-
Búza 1905 októberre. . 19 66---- •-
Rozs 1905 áprilisra . . 1742-----•-
Rozs 1905 ok.lóhere . . 15 44-----•-
Tengeri 1905 májusra . . 1216-----•-
Zab 1905 áprilisra . . 14-16-----■-

Készáru : változatlan.

Wladimir újabb kihívása.
Az alábbi levelet kaptuk:

Budapest, 1905 február 18.
Tekintetes Szerkesztő ur!

Alulírott alázattal kérem becses lap 
jában néhány soraimnak helyet adui: folyó 
Hó 17 én Wiadimir orosz birokmester egy 
napig Pesten tartózkodott. A nevezett úrral 
régebb idő óta elszámolási viszonyban ál­
lok, amennyiben ő két éven at több Ízben 
nyilvánosan azt hirdette, hogy engem Ko­
lozsváron 1901-bau szabályszerűin legyő­
zött volna, ami pedig egyáltalán nem felel 
meg a ténynek.

En azóta Wladimir urat több ízben 
kihívtam, hogy velem megmérkőzzék, de 6 
mindenkor kihívásom előtt elbújt. Egy napi 
pesti tartózkodása alatt találkoztam vele 
egy Audrássy úti kávéházban, ahol ugyan 
botrányszeruan provokált m ötét, hogy ve­
lem megmérkőzzék. De ismét megugrott és 
épp most értesültem arról, hogy Debre­
cenbe ment. Mint magyar mester indítva 
érzem magamat ezúttal szerkes tő úrhoz 
fordulni, hogy nevemben becses lapjában 
Wladimir urat kioivja velem megmérkőzni; 
hogy a sok fölösleges alkut elkerüljük, a 
következőket jelentem ki alulírott tanú urak 
élőt is: minden órában tetszés szerinti he­
lyen akár nyilvánosan közönség előtt, vagy 
bármely sportblubben rendelkezésére állok 
Wladimir urnák és bármely főtételeket 6 
nekem szab, hajlandó vagyok elfogadni. 
Egyben tartozom azon kijelentéssel, ha 6 
szerkesztő urnák 48 órán belül feleletet 
nem ád arra nézve, hogy hol, mikor, mely 
napon hajlandó velem megmérkőzni, úgy 
az összes magyarországi lapokban őt gyá­
vának és legyőzöttuek nyilvánítom. Azon 
esetben ha Debraczenbe jönnék, kérem tudo­
másul adni, bogy minden egyes urnák, akár 
profeszionátus, akár amateur rendelkezésére 
állok és pedig 8-szori öaszemenetelLŐI a 
kétszeri győztes mint győző nyiivánittatik. 
Minden egyes összemeneteihez 30 peroznyi 
idő kötelezendő.

A tekintetes szerkesztő ur becses 
válaszát mielőbb elvárva, maradok ad­
dig is

kitűnő hazafias tisztelettel 
Waldapfel Emil Béla, 

Magyarország mester birkózója és birok- 
tunár.

Tanuk: Benő lek Henrik, magánhiva­
talnok. Friedrich Gyula, szigorló orvos.
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— A bájdus grófnő — mondja ex a 
rész — egyik kezével végigBiwiiotta izzó 
homlokát, a másikkal pedig szórakozottan 
andalgott tovább a csalitban.

— Édes apám — mondja vacsora 
■tán — mit tesz az: csalit?

— Hogy mit tesz az: csalit?
— Igen.
— Hát az van egy swindler, még 

pedig a veszedelmes fajtából. Mert aki 
csal itt, az csal ott is és mindenfelé. — 
óvakodjál tőle fiam.

Móriczka szóta meg van győződve 
róla, hogy a bájdus grófnő bukott keres­
kedők között sétál, természetesen egyik 
kezével izzó homlokát simogatva, a má­
sikkal pedig szórakozottan andalogva.

A „Pester Lloyd“ elleu.
február 22.

A „Fester Lloyd“, úgy látszik, meg­
ijedt attól a vihartól, «melyei a magyar 
nemzetet gyalázó czikke országizerle elő­
idézett s tegnap vsa kiadásában jóvá igye­
kezett tenni hibáját. A kiadott közlemény 
igy hangzik:

Mint az egyesült ellenzék lapjaiból 
látjuk, e pártban lapunk ezombaíi c ikkelye 
heves megütközést keltett. A czikkelynek 
ezt a határát mi ugyan legnagyobb részben 
annak az izgalomnak tulajdonítjuk, amely 
mo t minden politikai p irton mv.lkodiK, e 
amely a lelkeket a kritika, vagy a Kárhaz- 
tatás minden szava iránt rendkívül érró- 
konynyé teszi, — de mégis nvm átaljuk 
kijelenteni, hogy semmi sem volt kevésbbé 
szándékunk, mint az, hogy a Kossuth-par- 
tot kisebbítsük, vagy hogy bármely magyar 
nemzed párt tiszteletreméltó tulajdonságait 
tagadhatjuk Sőt azt hisi.s-.ük, még politi­
kai ellenfeleinkre is hivutKozbutunk mint 
tanukra, midőn állítjuk, bogy mi a nemzeti 
gondolatot nemcsak mindenkor odaadó bűz 
galommal képviseltük, hanem annak kivaló 
képviselőit illően méltányoltuk, s némelyi­
küket oly színvonalra igyekeztünk állítani, 
ahova semmi becsmérlés föl nem érhet. Ha 
a képviselőház első üléséről, magunknak is 
utólagos sajnálkozására, hevesebb hangon 
irtunk, mint szoktunk, — e nyilatkozatot 
nemcsak Madarász, koreinök beszéde okozta, 
mely úgy hangzott, mintha a scabudelvü- 
párt egyenes provokaiásu volna, hanem 
azok a hármas jelenetek is, melyek ezután 
fejlődtek. Különben a Kossuth-pártnak bő­
ségesen lesz alkalma elo-zlatni minden elő­
ítéletet, mely ellene irányul, azzal a srerep- 
pal,meiy neki, mint akíiv, a kormányzásban 
részes pánnttk jut és mi löszük az elsők, 
akik igazságosak lesz n iránta, ha e párt 
oly szellemben és oly formák közö t műkö­
dik, amint ezt a magyar törvényhozás több­
ségétől meg kell várnunk.

Ez a közlemény senkit nem elégített 
ki. Először is a „Pester Lloyd“ nem a 
Kossuth-pártoí, hanem a magyar nemzetet 
támadta meg becsületében, gyaiázta. Már 
pedig ezt a súlyos bűnt azzal jóvá tenni 
nem lehet, hogy kijelenti, hogy kegyeske­
dik majdan a Kossuth pártot jóindulatába 
fogadni. A magyar nemzetet sértette meg, 
de nem ilyen semmitmondó közleménnyel. 
Hogy különben a „Pester Lloyd“ czikke 
milyen óriási felháborodást keltett ország- 
e erte, úgy politikai, mint társadalmi kö­
rökben, arról tanúskodik az alábbi két 
levél is :

A Pester Lloyd gaz piszkolódása mé­
lyen felháborította a szentesi polgárokat is. 
Első felindulásunkban, mikor a gyalázatos 
ozikket elolvastuk — nem tehettünk egye­
bet, — mint hogy a Központi-szálloda ét­
termében összegyűlt nagy közönség előtt 
elégettük a szennylapot, mely a magyar

nemzetről, mint valami betyárcsordáról ir. 
A kávéháztulajdonossal betiltattuk a lap 
további elfogadását. Felhívjuk az ország 
minden önérzetes polgárát, hogy utálatuk­
nak és megvetósü nek hasonlóan adjanak 
kifejezést. Meg kell magyarázni ennek a 
pökhendi lapnak, hogy nem osztrák tarto­
mányban vagyunk s nem türjük, hogy 
hitvány bárenczek tollei piszkolódjanak a 
mi nemzeti becsületünkben. Szentes, 1905. 
f.-bruár 19. Tisztelettel Pásztor János, a 
48 as kör főjegyzője.

Tisztelettel értesítem, hogy a Kassai 
Polgári társaskör a Pester Lloydoí, az el- 
leezéket durván támadó czikke miatt a kör- 
bő: kitiltotta. Kassa 1905 február 20. Qrusz 
Fii.yee, a kör könyvtárosa.

VEGYES HÍREK.
* A gyermekhalandóság leküz­

dése. Németországban, különösen Berlin­
ben, mozgalom indult meg a gyermekha­
landóság leküzdésére, x. mozgalom kőt 
irányben látja a csecsemő halandóság le­
küzdésének sikerét Mindenekelőtt a tej 
egészségének szempontjából tartják szük­
ségesnek hangoztatni a szülők előtt s fel­
hívást intézteit az anyákhoz ;a, bogy cse­
csemőiket maguk szoptassák. A csecsemők 
naiandóíágának leküzdésére Berlinben tár- 
svlat is alakúit. A mozgalom megindítója, 
dr. Engel szép sikerrel dicsekedik. A tiir- 
su'at első felszólítására azonnal számos 
tehénistáló-tuiajdonos jelentkezett, hogy is­
tállóit a társulat, ellenőriztesse. Az istállók 
ellenőrzését 48 állatorvos végzi annak az 
utasításnak értelmében, amelyet a berlini 
állatorvosi iskola hírneves egészségtan ta­
nára, Ostertag készített. Intézkedett a tár­
sulat e tekintetben is, hogy a csecsemők­
nek az anyjuk által való szoptatás minél 
Bzéleaebb körben elterjedjen. Ismeretes, 
hogy erre Németországban nagy szükség is 
v n, mert a csecsemők mesterséges táplá­
lása Németországban, kivált az utóbbi idő­
ben, nagyon lábra kapott. A társulat fel­
szó iíására most Berlinben minden újs zülött 
anyja nyomtatott utasítást kap a eztatisz- 
tikai hivataltól, melyben az anyának lelkére 
kötik, hogy gyáratokét, ha csak lehet, szop­
tassa; pontos útmutatást kap továbbra arra 
az esetre is, ha mesttrségea táplálásra 
kénytelen fogni gyermekét. Ez utasításokat 
a statisztikai hivatalon kívül, a poÜkiinikák, 
gyermekkórhazak, sőt egyes magánorvosok 
is oszto 'alják A magánorvosokat különben 
arra is falsz,óiitotta a társulat, hogy a cse­
csemők bé'hurutos megbetegedéseit neki 
bejelentsék, hogy a gyanús tejei forgalomba 
hozó istállót megvizsgáltassa. Hogy az 
anyás tudják, hogy kik azok a tejkereske­
dők, akiknél a t rsulat által ellenőrzött

j megbízható tejet vásárolhatnak, a társulat, a
I feniemlitett nyomtatványok hátlapján közli
; e kereskedők névsorát.

* Ötvenezer munka# & parlament
! előtt. A azooziáldemokrata párt a válasz-
I tási jog módosítása küszöbén figyelmeztetni 

akarja a képviselőket a népnek tett igére-
! tükre. E őzéiből tervbe vették, hogy az uj 

kormány bemutatkozásának napján 50.000 
ember vonuljon a parlament elé s tömeges 
megjelenésükkel figyelmeztessék a képvi­
selőket ígéretük beváltására. A kidolgozott 
terv szerint az említett napon minden gyár 
és műhely munkásai d. e. 10 órától 12 ig 
terjedő két, órai muukaszünetet kérnek a 
munkaadótól s kerületenkinf, egy helyre 
gyülekezve zárt sorokban a parlament elé 
vonulnak, még pedig oiyként, hogy 11 
órára minden csoport ott legyen. Ha a 
rendőrség a tüntető felvonulást nem en­
gedné meg, akkor rendszertelenül, kisebb 
csapatokban mennek a parlament elé. Az 
ott egybegyült tömeg tüntetést nem rendez, 
csendesen viselkedik, hanem egy küldöttsé­
get választ, amely a Képviselőház elnöksége 
előtt tolmácsolni fogja a munkások amaz 
óhajtását, — hogy az uj választási tör­

vényben a jogfosztoUak — millióit is 
vegyék be az alkotmány sánozaiba s kérni 
fogják, hogy ezt a kívánságukat a képvi­
selőház elnöksége tolmácsolja a parlament 
előtt. Ennek megtörténte után a munkásság 
békésen szét fog oszlani. A pártvezetőség 
számitása szerint legalább is 50 000 lesz a 
parlament elé vonultak száma. Néhány 
nappal a kormány bemutatkozása előtt 
50 népgyülésen és 100.000 röpirattal fogják 
a főváros munkásságát felhívni, hogy a 
tüntető felvonuláson résztvegyen s a munka 
beszüntetésére tegye meg a szükséges elő­
készületeket.

Hogy ölték meg a czár atyját?
As első bombamerénylet.

A bombamerénylet, amelynek Szer- 
giusz nagyberczeg áldozatul esett, fölidézi 
a meggyilkolt, nagyberczeg atyjának, II. 
Sándor czárnak emlékét, aki ugyancsak 
bombamerényletnek esett áldozatul. — II. 
Sándor ez,;r körül sokat kiséitett a gyil­
kosság réme. 1866. dp*-. 16 án Krakosov 
intézte az első merényletet a czár ellen, 
amely azonban nem sikerű t. Már a kő­
vetkező évben a párisi világkiállításon 
egy lengyel ember rálőtt a kocsira, — a 
melyben III. Napoleon ült a czárral együtt. 
Még ugyanazon évben történt a moszkvai 
vasúti mirénylet. Dinamitaknát vezeitek * 
vonat alá, amelyen II. Sándor Krimiából 
Pétervárra utazott. Az akna időnek előtte 
felrobbant. 1880 ban a téli palotában rob­
bant fel egy bomba, a melynek számos 
katona esett áldozatul, a czár és családja 
csodálatos véletlennek köszönhette meg­
menekülését.

Az 1881. márczius 13 iki bomba- 
merénylet II. Sándor czár halálát okozta.

A czár kitűnő jó kedvben nagi ta el 
a lovagló iskolát, ahol egy zászló .ij fölött 
tartott szemlét és a Mibály-palotáhuz haj­
tatott Katalin Miahailovn* nagyherczegnő- 
böz reggelire. A Mihály-palotából a téli 
palotához visszatérve töitént a merénylet. 
A czári fogatot a testőrség 8 lovas ko­
zákja v'tte körül, a kocsit egy szán kö­
vette, Dvorsetzky ezredessel. Amikor a 
kocsi a Katalin-esatornához ért, hirtelen 
hatalmas dörgés hallatszott. Két kozák ób 
néhány járókelő sebesülten összeesett.

A kocsis tovább akart hajtani, de a 
czár kiugrott kocsijából es a sebesültek­
hez közeledett. Ebben a pillanatban egy 
fiatal ember egy második bombát vetett a 
czár és az időközben elősiető ezredes 
közé. Mindketten a szilánkoktól találva, 
összeestek. Mindkettőjük lába a térden 
alul teljesen össztroncsolódott, a czár 
azonkívül a hasán és a fején megsebesült. 
Az orvosok kijelentőiték, hogy a h.bakat 
nem lehet amputálni, nincsen remény a 
czár életbenmaradásához. II. Sándor czár 
két órával utóbb meghalt a nélkül, hogy 
eszméletre tért volna.

Ez volt az első bombamerénylet, amely­
nél nitrogliozerint használtak fémburkolat­
ban. Á merénylők egyike maga is tettének 
áldozata lett, a másikat, Kiszakovot, a pó- 
tervári bányászati iskola hallgatóját, több 
összesküvő társával kivégezték,

A merénylők előzőleg munkászubbonyt 
öltöttek és látszólag a hó eltakarításával 
voltak elfoglalva. A ozáron ki* ül több em­
ber életét vesztette, többen pedig súlyosan 
megsebesültek.



*<A)AVVv
• ' • -1 '
i 1 1 r'.i-.híl

190c. fek.u^r 22 DBB R EZZEN

IRODALOM.
Hejh Debreoeen . . .

Hejh, Debreozen,
Ha rád emlékezem:
Piros rózsafák erdejébe járok,
8 csak úgy fáivá Íról nézem a világot 1 
6 akkora nagy szeretet 
Lobog a szivembe :
Hogy szinte
Egy világot fölmelegitnel.

Hejh, Dabreczen,
Hí rád emlékezemI 
- Volt énnekem ott 

Egy hü szeretőm,
E-'y jóbarátom:
Az én zépségos szép Nagyerdőm !
Oa legyen áldott minden ága,
Hogy rám hajolt szerelmesen, 
Rejtelmes, édes susogása 
Ma is itt zsong a szivemen 1 
A legelső nótám ott mondtam,
Egy szép melegszemü kislányra,
A győngyviágot onnan hordtam,
Ej, haj, a — Darabos utozára I

Hejh, Debreozcn,
Ha rád emlékezem I...
— Meg van e még a .Kis Pipa“?
S a „Lisztes báo ii“ sarokháza ?
Úgy a lagáoziók utáni,
Roppant pénzbő időkben 
A konviktuai vacsorákra,
Milyen jó volt ott — vacsorázni 1

Hejh, Debreozen,
Ha rád emlékezem 
S a benned töltött jó napokra :
Ma is kihajt harmatos ággal 
Teljes virággal,
A kedvem rózsabokra.
— Iyenkor ha a múlt kitör belőlem 
S föl tölnevetek,
8 a feleségem megkérdezi tőlem 
Mosolyogva és kíváncsian,
Hogy mit nevetek ? ..
Már szinte tudja, hogy nekem,
Ez a szoKott, vidám feleletein:
„Hajh, Dabreczen,
Ha rád emlékezem 1..

Sxabolozka Mihály.

Ssensáosióe ssurualiestikai ja 
blleum. Az „Egyetértés“, mely a hazai 
zsurnalisztikában a legelső helyet foglalja 
el és amely mint politikai tényező is igen 
nevezetes, a közel jövőben nagy ünnepet 
ül. Ez év tavaszán lesz ugyanis negyven 
éve annak, hogy az egyetértés fennáll. Az 
évfordulót a legnagyobb magyar lap igen 
érddkes módon fogja m igünnapelni, ame n­
nyiben olyan jubiláris számot ád ki, ami- 
nőre még aligha volt eset valahol. Jubi­
leuma alkalmából ugyanis az Egyetértés 
230—250 oldal terjedelmű disz-számot ád 
ki Ez egy 500—600 oldalas kisebb alakú 
lapnak felel meg A jubiláris szám igen 
fényes kiállítású és rendkívül gazdag tar­
talmú lesz. A mesteri illusztrációknak egész 
tömege fogja disziteni, azonkívül a magyar 
irodalom legjelesebbjeitől lesznek benne 
dolgozatok, tudományos és szépirodalmi 
közlemények, sőt egy teljes regény is. Egy- 
egy ilyen óriási lappéldánynak a nyers 
előállítási költsége mintegy 6 koronára mg. 
Ilyen módon akarja az Euyetórtés leróni 
háláját a magyar olvasóközönség előtt, mely 
négy hosszú évtizeden át a legmelegebb 
rokonszenvve! támogatt :. Hogy e lap elő­
fizetői megkapják a jubiláris disz számot, 
mely egymagában egy egész kis könyvtár­
ral fog megjelenni,az természetes. Az Egyet­
értés azonban úgy intézkedik, hogy az 
óriási lapszámot emiékképen azok is meg 
szerezhessék, tkik nem tartoznak az előfi­
zetők sorába. E ozólra elegendő, ha az ér­
deklődök levélben fordu nak a kiadóhiva- 
ta hoz (Budapest, IV. Vármegyeház-utoza 
ll ), amely levélben az expediozió költsé­
geinek fedező éré 50 fillér melléklendő le-

vélbélyegekbsn. Tekintettel arra, hogy az 
óriási dísz-példány csak bizonyos korlátolt 
számban jel mik meg, ajánlatos, hogy azok, 
akik a legalább 230 -250 old »las, jubiláris 
Egyetértést mega*arj*K kapui, mielőbb for­
duljanak eziránt a kiadóhivatalhoz.

ItEGBNYCSARNOK.

Kondr&tenko.
Irta: Lányi Ernő.

Trara! Trara! — Szól a postás trom­
bitája ; pattog az ostor; a kis fekete 
ponny csak úgy röpíti a szánkót Popjeda 
község postamesteri hivatala felé.

E gyorsaság azonban most csigalassú­
ságnak tűnik; mert a türelmetlen hetmaun 
már messziről kiállt:

— Hol késtél olyan soká Nikoláj ? 
Hoztad a lapot ?

A kocsis az ostort hátrabökve, fogai 
között morogja: — Ott van.

— Tyhüf Az áldóját! A kulcsot ott­
hon felejtém. Postamester ur! Kérném a 
postaládát kinyitni.

— P .r .ncsára, hettmann ur! Amig a 
ládát nyitja, szóval tartja a kerület főnö­
két. — Talán valami titkos elfogatási pa­
rancs? Hm! Itt van már, látom az alak­
járól, hogy ez. Mostanában az emberek 
csak úgy tűnnek el nálunk. Tegnapelőtt 
a fiatal legényeket szedték a községből, 
tegnap az öregeket. Egyiket ágya olé, 
másikat az ólomtermelésbez.

— Ugyan Pribnov! Ne járjon auy- 
nyit a szája; nem látja, hogy mennyire 
izgatottan állok itt a hidegben? Csak 
hogy az újságot átvehes em.

— Gondoltam is, ho~y a mi nemes, 
nagyeszű hettmunnunk nem a titkos ren­
deleteket várja, hanem a iapot; de egy 
kis ravaszsággal éltem; azt hittem, hogy 
megszólal; — ismét hallok oly dolgokról, 
melyek úgy hallatszanak ősz fejemnek, 
mintha egy túlvilág! harsonának hangjai 
volnának.

— Amit én most olvasok, nem túl­
világ! hangok, hanem szomorú tények. — 
Hallgassa csak:

„Togo, japán admirális flottája éjjel 
megrohanta Port Artur külső kikötőjé­
ben horgonyzó hadihajóinkat“. — Hallja 
Pribnov !

— Elkövetkezett az istenítélet! — 
Tovább:

„A Czezarevits és Rét vizán tönkre 
ment!“

— E csat 'hajók vesztesége a háború 
kezdetén nagy csapás! Ez veszedelmet je­
lent! — Csöndben legyen E^ribnov, egy 
szót se arról, amit tőlem hallott!

Lovára ül s fut. A hópelyhek, me­
lyek a földet amúgy is vastagon takarjak, 
sűrűn hullanak a magasból alá. A levegő 
sem átlátszó, hanem fehér, mert a fillér- 
nyi pelyhok szakadatlanul egymásután vál­
nak el a fenn lebegő hótengerből; a fák 
fehér öltönyben: mindenütt az ártatlanság 
színe. E szédítő fehérségben száguld Hen­
ri raten ko Michajlo lova.

— Hamar Helén!... Jöjjön elő! Itt 
vau Michajló, — szól az anya

— Fedor! Vedd át a lovat, adj neki 
jó adag zabol; kérd el a vadásztól a 
fegyvert; rakd tele a tölténytáskát golyók­
kal, Két óra múlva indulok vissza.

— Bocsánat, hogy előbb tettem meg 
az intézkedéseket, mint köszöntem. De ha 
elmondom a legújabb hirt, úgy remélem, 
mentve leszek. Azzal a feléje nyújtott ke­
zet megcsókolván, délezeg alakját meg­
szabadítja a köpönyegtől s karját Helén 
karjába fonva, halad a folyosón át a kan­
dalló által megvilágított szobába.

(Folyt, köv.)

M. A. Vasutak menetrendje
1904. é-vi oki Hó 1-tól.

Oebreczenból iádul: idő 6. p

Budapest fel* (vegyeevonat) d u. 8 06
Bu lapest leid (gyo »vonat) d. u 4 IC
Budapest fi lé (gyorsvonat) .... reggel 8 67
Budapest—Nag várad falé........................ d. u 13 07
Budapest—Nagvvá-a I fiié.............................este 10 81
P.-Lsvdány Nagyv. felé minden kedd d. e 11 18
Csak P.-Ladényig.........................................este 8 16
Csak P.-Ladinyiir motor menet . . reggel 6 08
Saatmár—Máramarosssiget fel é . 4. u. 8 66
O-ak 8za>nii vg (gyorsvonat) .... e-te 6 41 
Csak Saa'márig (teher v. sí im.-esá!l. v.) este 7 66 
Ssannár— Mán»marosniget f lé . éjjel 9 60 
Ss-tmár -Máramarossziget felé (gyorsv.) d. u. 12 07
Csak Sss'má ig................................reggel 6 10
Miskolci—ív ssa felé .......................... reggel 8 18
Miskolci—Kassa felé................................... este 6 66
Sieronos— 8.-A.-üjhely — Kassa falé . d. u. 4 11
Csak Nyíregyházáig....................................d a 1 10

I m. 411. vasúttól reggel 6 06 
I vásár térről . . reggel 6 44
1 m. All. vasúttól d. e. 8 00 
I vásárt'itői . . „ 8 16
I m. áll. -aeuMt „ 11 07

Hsjdu'iössörmény / vásártérről. „ 11 16
B. 8i.-Mihál, felé \ m. áll. vasúttól d. u. 12 11 

vásártérről. . „ 12 11
m. ill. vasúttól „ 4 26
váeá tárról". „ 4 68
m. áll. vasúttól este 6 46 

V vásártérről . . „ 6 66
Pttses-Abnny felé m. All. vasúttól . reggel 4 86 
Füies-A bont felé vásártérről .... „ 4 68
Ohet-kóos Polgár felé m. á l. vasúttól, d u 4 49 
Oha -Kóos—Polgár elé v sál-térről . . 4 28
Derecske - N-igy Léte fölé...........................reggel 9 36
Derecske—Nagy-Lét» felé................................ „ 4 81

Budapestre érkezik:

A rec gél 8 ó. 67 p.-k ír induló gy.-v. . d. u. 1 66
A déli 19 ó. 07 p.-kor induló sz.-v. . . este 6 40
Az este 10 óra 81 p.-kor induló ss.-v. . reggel 5 46 
A délután 4 ó. 16 p -kor induló gyorsv. este 9 86

Budapestről Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel 7 96 
A délután 3 ó 29 p. kor érke ő esom.-v. „ 9 —
As es te 6 ó. 26 r .-kor érkesiS gyorsvonat d. u. 2 —
As éjjel 2 ó. 24 n.-kor érkező szool-v. este 7 03 
As éjjel 2 ó 24 p.-kor órkeső ss unv. . „ 9 16
P.-Ladányig gyorsvonat átsz dlitással d. u. 12 08

Debrerzeíibe érkezik:

Budapest felöl (gyorsvonat) . . d. u. 3 96
Budapest—Nagyvárad felől .... este 6 96 
Budapest Nagyvárnd felől (győrivonat) éjiéi 2 24
Budapest Nagyvárad feioi........................ an. 2 16
Csak P.-Ladánytól.................................... reggel 7 46
Csak P.-Ladánytól motor menet ... „ 6 08
Koloss vár - Nagyv érad felől .... „ 7 26
Csak Sis márr 1 (gyorsvonat) ... „ 8 48
Csak Szutmá" felöl.................................... d e. 11 87
Csak Mára maros* liget felől (gyorsvonat) d. u. 8 66 
Csak Maiaménisssiget felől .... este 10 11 
Már,, maroséiigst—Saatmár felől ... „ 6 40
Csak Statmár fe Hl.................................. reggel 7 30
Kassa—M ekol, ■ felől............................ d. e. 1 31
Kassa—S.-A.-üjhuly—Sir-eno* felől . . aute 7 60
Kassa—Miskolci f dől........................ d u. 8 48
Csak Nyíregyháza felől..............................r ggel 7 83

vásártérre . . reggel 7 39
m áll vasútra. „ 7 40

ásártérre . d. a 11 18
ui. áll. vasútra. „ 11 29
vásártérre . . d. u. 1 46

B.-S«.-Mihály / m. áll vasútra. „ 1 62
H.-Bőesőrmóny felől , vásártérre . . „ 8 27

1 m. áll.vasútra. „ 8 84
I vásártérré . . este 6 06
I m áll. vasuthea „ 6 19
I vásári ért ő . „ 9 60
\ m. áll. vasútra „ 9 67

Fttsus-Abony felöl vásár érre . . . d. u. 8 34
Fttsoe-Abon? felöl m. áll. v temho* . . , 3 36
Ohat-Kóos—Polgár fj vásártérrs . . reggel 7 ,|«
Ohet Kóci -Polgár felől m áll vesuthoi reggel 7 : i 
Derecske—Nagy-Lét,a felől. ... „ 7 ]fi
Dereoeku -Nagy-Léte felől ... d. u. 3 jj
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DÍJ ft 10 eeólg 49 fillér, minden további 
esd 4 fillér, voeUfsbb betbkkel nyomslotl

ziv:- erb 4 kr. Ä filler. i ■ w . jc^r-

Lrfftlbenl mdftáeftédáftokrft M** 
»•nvAlftHoiuiik, be • itAliftAffti 

|»oetnt>#lyoK bekAlditlk. 
Aprd hlrd«t#nek elóre ftieirnéék.

ELADÓ KÖNYVEK. Gracza György „Szabad­
ság harcz története“ 5 kötet és Platen „Uj 
gyógymódok“ 2 kötet. Mindkét mtidiszki- 
adásban igen jutányos árban eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

PAPLANOK 6e matraczok a legjobb minösée- 
ben és le.jutányosabb árban kaphatók ég 
megrendel a tán kéezfllnek M ATOLCSI LA­
JOS pap! >n kéezitőnél Dobreozen, Kotsnth- 
utcza 22. gzá>n.

EGY személyszállító omnibus, ócska, de , jó 
karban levő, egy kazal l-ső rendű gyepszéna 
eladó, Bátky Lajosnál, Nádudvaron.

ZbTya valya+örés I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla 
pótba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér­
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertár ■ 
Majna Frankfurt.

TANULÓ fölvótettik üllroann Salamon fűszer 
üzletében Piacz u. 70.

igen ajánlatos, hogy a 20 év óta bevezetett és ta 
iiárolr. tv akor ó orvoíoh éfl a köeöns'g Által mind 
nngyobli és nagy-’bh hö ben a'k lmazo.t gy^gy- 
mdóddal, mely cg ipAn kiitaö mosás kból áll, ártal- 
na lan olcsó és meglepő hatású, megismerkedjenek.

Ké je öl) a 26 kiadAsban megjelenő mitvec-két. 
Weism »on Romától:

.,Az idegbetcKségekről és a szélütésről,u
moly dr. R Ihn-tmek V. Emil gyógj szertárában 
ingyen kapható. _______

oferravaUcL
KINA-BORA VASSAL.

grézltó szer gyengélkedik, vérszegények ée 
lábad oiók részére. Étvágy gerjeszti, ldegeréelti ée 
vérjavltd szer.

Kiválóan jő izü.
Tét mint 2000 orvosi elismerd nyilatkozat leplük

J. Serravalló-nál
TiUziWBaroelm

k gyégytánkben pedig Vs Mt S. • tat. 40 to.4lt 
1 » »4 » N »

lü05 február 2.

Hiriapeiarusitók
felvétetnek

a „Mreczsf imhrn
városi nyomdában,

vÉtroshöZ!, IcörosszstAp-Űtl©4-

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a baj el molyo- 
SOdáSát. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
TlÖvését és annak Sziliét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajasesz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőoe ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

dbbeeozen,
Főtér 3L szám.

____ „ . , . ,

= újonnan szervezve EEE

lime. Biró L.
fővárosi női szabó mester 

vezetése alatt

Háraiis in 1-éu
nyitjuk meg.

Megrendeléseket & tavaszi szezonra érke­
zett újdonságokból már is elfogadunk.

Kivaló tisztelettel
"isi— 1 •• «-lé

női divatáruháza.

ükszakaéietországi

túarinaippa magiak,
franczia luezerna, veresvirágú lóh re 
, 8 Mauthner-fóle konyhakerti és vi- 
i ágmagvak megérkeztek s a legju- 

tányosabban árusitta ínak.

MAYER JENŐ
faszer és csemege üzletében

Oebrecíe^i, Piacz- és >>:échenyi- 
— uicza sarok.

^ ^

Lafleuf Anti nicotin
250

Ogy hat, mint a bomba! Antinikotin-czigaretta 
hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára 
Wien, Vili- Piaristengasse.

Megnyílt
a Kossuth-utczai Maradék áruház 

gy olcsóbb minden végeladásnii
Minthogy kizárólag rőfös árut rendezünk 

be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi tekérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el. ,
Székely Jenő és Társa utódai [Jj f

== Kossuth-utoza 15. sz., Gyógyszertárral somban. sss ^

Debreoien, nyomatott a város könyvnyomd jjábaa. 1905.


